

СМЕРШ Звезде не товарищ

19 сентября день рождения у кавалера двух орденов «Славы», орденов «Красной звезды» и «Великой Отечественной войны», танкиста-механика Пермской бригады Уральского добровольческого танкового корпуса Дмитрия Ивановича Карягина.

Участнику фронтовой бригады «Подвиг» исполняется 88 лет!

Мы знаем, что в далёком 1943 году уральцы вручили ему «тридцатьчетверку». Что воевал наш герой отважно. Что не раз горел он в своем боевом танке. И каждый раз, чуточку поправившись, снова рвался на передовую, нещадно бить лютого врага.

Но всё же есть в биографии Дмитрия Ивановича ещё не мало интересных моментов.

И 88-летний День рождения – отличнейший повод их освятить. Итак, начнём.

Войну нашему танкисту пришлось закончить в Германии в марте 1945 года. В том его последнем бою немцы не только подбили наш русский танк из пушки. Разгорающуюся на открытой местности «тридцатьчетвёрку» добивали фаустпатронами. В её дымящийся люк бросали ручные гранаты.

Карягин единственный чудом выжил. Ну, а далее - череда госпиталей и «настойчиво-силовая» демобилизация. Так как молодой парень снова рвался в строй.

1945 победный год. Нашему герою 20 лет. Прибыл на родину в Ашхабадскую область. Перво-наперво пошёл учиться. Но глухого на одно ухо после ранения фронтовика готовы были взять только в медицинский техникум. Ни куда больше не годился. И ни какие ходатайства не помогали. Из-за отсутствия выбора пришлось поступать в него. Учился по специальности «Зубной техник».

Всё что ни делается – к лучшему. Как оказалось позже – выбор был на всю жизнь. И уже очень давно Дмитрий Иванович ни сколь не жалеет об этом.

Интересным оказался и ход судьбы, отправивший танкиста Карягина в Лысьву.

Так, после окончания медтехникума, Дмитрий Иванович пишет обращение в Пермский Областной отдел здравоохранения с просьбой о трудоустройстве.

Пермь он выбрал потому, что воевал в составе Пермской бригады Уральского добровольческого танкового корпуса и поэтому имел в нашем регионе множество боевых друзей, с которыми держал постоянную связь.



Пермь. Встреча ветеранов Уральского добровольческого танкового корпуса.

Дмитрий Иванович Карягин.

Фото из архива Д.И. Карягина

В Перми ветерану «дали добро» вместе с направлением в нашу Лысьву. С той самой поры Дмитрий Иванович проработал по своей специальности в поликлинике

Лысьвенского металлургического завода. Жить начинал в съёмной квартире на «Карпатах».

Это был 1948 год. То есть в этом году исполнится 65 лет, как Карягин живет в Лысьве!

Постепенно ветеран включается в общественную деятельность. Проводит политинформации сначала среди врачей. Позже выходит и на другие лысьвенские аудитории.

Карягин каждый год проходит курсы повышения квалификации политинформаторов. В то время это было обязательно.



Д.И. Карягин передаёт опыт молодым танкистам действующей армии.

Фото из архива Д.И. Карягина

На пенсию вышел в 1985 году старшим техником.

За вклад в патриотическое воспитание молодого поколения он не раз был отмечен грамотами и благодарностями от Советского комитета ветеранов войны. А какие люди их подписывали! Вот, например, грамота от 1977 года подписана ответственным секретарём Алексеем Маресьевым – легендарным лётчиком, Героем Советского Союза!

Кстати, из газеты «Звезда» от 15 апреля 2010 года я узнал, что Дмитрия Ивановича Карягина представляли к званию Героя Советского Союза! Дело было так. В конце войны штаб Уральского добровольческого танкового корпуса получил негласную разнарядку: дать одну кандидатуру на батальон для награждения Звездой Героя СССР. Непростой выбор, так как каждый танкист герой.

Командование Пермской бригады корпуса отправляет представления на присвоение высокого звания Героя СССР на двух самых отважных и проявивших себя танкистов: на Дмитрия Карягина и его боевого товарища, с которым учился ещё в Тагильского училище, Ивана Кондаурова.

В Москве выбрали последнего. Несмотря на то, что у Карягина было больше всего: боёв, ранений, подвигов наконец...

Только много позже проявилась причина. Оказывается, в своё время Дмитрий Карягин имел смелость отказаться вступить в ряды СМЕРШ (от «Смерть шпионам», подразделение контрразведки СССР).

Отказ обосновал тем, что принципы этого подразделения не совпадают с его жизненными установками. И представляете, этот эпизод всплыл при принятии решения о награждении Звездой Героя СССР!

А его товарищ с военноучилищной скамьи Иван Кондауров тогда предложение СМАРШа принял...

Дмитрий Иванович и сегодня поддерживает связь со своими боевыми товарищами из легендарной части, коей является Уральский добровольческий танковый корпус. Раньше он каждый год ездил на встречи бывших солдат, которые проходили порой и в разных городах. Только вот в последние годы на подобные встречи ветеранов приезжало всё меньше...

В нашем городе Дмитрий Карягин является руководителем лысьвенской группы ветеранов 4-ой гвардейской танковой армии – куда входил знаменитый корпус.



Д.И. Карягин на броне. «Да! Покруче «тридцатьчетверки» будет!»

Фото из архива Д.И. Карягина

Раньше его часто можно было встретить в школах, где он рассказывал учащимся о подвиге нашего Великого народа Великой Отечественной войне.

Вот и мне довелось познакомиться с ним благодаря патриотическому воспитанию молодёжи. Тогда, по приглашению ещё одного лысьвенского «Человека-Легенды» Николая Саватеевича Полушкина, мы выступали в знаменитой фронтовой бригаде «Подвиг».

И именно тогда – во время выступления Дмитрия Карягина - я впервые услышал ошеломляющие факты его боевой биографии.

С Днём Рождения Вас, Дмитрий Иванович!
Здоровья Вам танкистского и всего самого наилучшего!
Пусть не ржавеет Ваша броня!!!

СПАСИБО за всё!!!

С уважением, Алексей ШЕРОМОВ
Лауреат премии имени фронтовика Г.Ф. Занадворных